

第五章 客家的朝圣中心

第一节 石壁裔孙遍天下

中原汉人迁入宁化石壁，而后又从石壁迁出的时间最早在东晋末年，但仅个别姓氏，到了唐末也只有个别姓。北宋以后，逐渐增多，南宋是高峰，据 80 姓（支）统计，北宋（含北宋）之前从石壁外迁的仅 20 姓，而南宋则达 32 姓，占统计数 80 姓的 40%，自南宋后外迁 60 姓，占 75%，也就是说进入宁化的客家先民有 75% 以上是在形成客家民系之后外迁的。北宋前迁出石壁的姓氏，绝大多数迁居闽粤赣连结区，也就是后来的客家大本营。南宋开始，已是以客家人的身份外迁了，迁移的主流方向是闽西（长汀以南），粤东和赣南，也有一部分迁向闽东、闽南以及潮汕地区。凡迁入客家地区的，都继续保持客家人的特性。迁入非客家地区的，有相当部分仍保持客家人的特性，如迁入南靖、诏安等地的石壁人，也有相当部分被同化为福佬人，但他们的族谱仍然追溯到宁化石壁。

宁化人口从南宋达到高峰后，又降至低谷。从宝祐年间 11 万多的人口，降到明代的 3 万人。锐减的人口，是由于外迁，并非自然灾害所致。

石壁裔孙首站迁向闽西和粤东、赣南及闽南，在那里繁衍一些时候之后，又陆续外迁，最后播衍到全国十余省市和五大洲的

80 多个国家和地区，可谓播及天下。

播衍闽西

自宁化出发播迁的客家人，第一站主要是闽西，而闽西中，主要又是长汀、上杭和武平。据不完全统计，宁化迁长汀的姓氏有石、孙、邢、吴、钟、夏、温、蔡、阙、詹、李、姚、曾、邹、董、谭、马、上官、孔、包、华、陈、沈、卓、胡、赵、骆、赖、柯、翁、莫、康、湛、游等数十姓。迁往上杭的，据丘复纂的《上杭县志》卷《民族卷》所载上杭氏族：自宁化石壁村迁入者，为数更多，计有丘、江、朱、伍、官、陈、袁、范、张、黄、曾、詹、谢、严、罗、龚等十七姓。其实远不止这些，如：包、伊、汤、吕、巫、李、吴、沈、高、温、傅、阙、简、黎、冯、梁、赖、廖、薛等姓也是自宁化迁去的。“史实说明，宁化或其石壁是武平客家的祖籍地、摇篮、中转站，如前所述，笔者所见的武平各姓族谱中，他们的祖先是十之八九均经宁化石壁迁来武平。”（林富保《武平客家——宁化石壁的渊源关系》）

播衍广东

自宁化迁往广东的多数是经过某一地，特别是闽西中转，而后定居广东梅州等地区。如黄遵楷所撰《先兄公度事实述略》一文中说：“嘉应一属，所自来者，皆出于汀州宁化石壁，征诸各姓，如出一辙。”梅州客家联谊会从梅州地区族谱调查整理，1989年编辑出版的《客家姓氏渊源》第一集收集了34姓。其中载明由宁化或其石壁迁出的有30种姓氏。其余4姓，也有资料证明并非与宁化无渊源关系。其第二集收集35姓，其中载明由宁化迁出的18姓，占50%，而其他未载明是由宁化迁出的17姓中，有资料表明，他们中大部分也是自宁化迁出的。如杨、余、宋、郑、洪、胡、唐、彭、雷等姓，实际应该有27姓以上。

尽管宁化迁梅州的客家人，许多是间接的，但发自宁化的祖先，一般都被其后裔奉为始祖或称开基祖。如：

清光绪三十四年《刘氏集注重修历代族谱·刘氏族谱总序》载：中代始祖祥公，自永公迁居洛阳为家，后徙江南，兄弟三人，离散失群，仅得祥公一人，走至福建汀州府宁化县石壁洞水口葛藤凹，遗嗣数传有后。1995年《梅州刘氏族谱·刘氏渊源综述》载：祥公携子及孙独奔福建汀州宁化石壁村择地立业，闽、粤刘氏后裔，均以祥公为始迁之祖（有称唐中代始祖）。

《南雄邱氏三修族谱》载：我始祖三五郎公（三郎之次子）自宁化石壁村，迁居上杭县胜运里太白城前居住。

兴宁《陈氏四修谱》载：一世祖文公，原居福建汀州宁化，宦游广东，徙居循州石马乡。

兴宁《伍氏家谱序》载：我远祖宋时由闽州府宁化县石壁乡，拓其居于潮州府程乡县松口，即嘉应松口溪南为始祖。

兴宁《吴氏族谱》载：季扎之后，吴竞为唐太史，为官江西临川。未几，携子吴纶再迁居江西南丰嘉禾驿，后又迁居祝家山。吴纶次子吴宥，迁居福建宁化石壁，为闽粤吴氏始祖。

《洪氏家谱》载：始祖贵生公，由石壁迁丰顺布心，再迁梅县石坑玉坪。

大埔《范氏族谱·序》载：六十一世坤，移福建宁化开基为始祖。

五华《蓝氏族谱》载：十七世，万一郎由崇善场迁居宁化石壁。廿二世念郎迁程乡开基创业，为梅县蓝氏开基祖。

新编《梅州姚氏族谱》载：梅州始祖景清，字念一，宋末由闽莆迁宁化石壁，任梅州驿，休官立籍于韩莆之均田，为平远始祖。

《梅县隆文冯世系》载：一世，念二郎，由福建宁化石壁迁梅县隆文开基。

《五华城邬氏族谱》载：成化，宋进士，官任福建汀州宁化县正堂。解职后，立基宁化上三乡石壁村，为入闽始祖。

梅县《池氏宗族·续修序》载：即以粤论，有居于广之番禺、南海者；有居于潮之揭阳、大埔、饶平、程乡者，皆自闽之宁化石壁来也。

梅县《侯氏族谱》载：我始祖乡贤公，名安国。世居福建汀州宁化县，南宋淳祐年间进士，教授程乡，始由闽入粤，肇基程乡城东攀桂场，传世二十有七，丁口不下八九万。

梅县《曹氏族谱》载：始祖明贵，于宋乾祐年间，由山东曹州迁闽宁化石壁，传至八世，文林长子法录，名十郎，由宁化迁嘉应州开基。

兴宁《幸氏族谱》记载：始祖郎鄂公字伯茂，由江西南康徙居福建汀州宁化县石壁村，明洪武年间因乱，曾孙四人共负祖上金骸徙居广东惠州府兴宁东厢章峰堡起户开籍。

新编河婆《黄氏统宗世谱》载：广东河婆黄氏，现今河婆员埔黄氏，河婆镇马头村黄氏，此两支黄氏宗派，加上旅居国内各地和海外各国之族众，共约四万人，其上祖均系从那个著名的石壁村衍播迁徙而来。

闽、粤、赣李氏大始祖火德于宋开禧二年宁化石壁出生的，宋宝庆二年因宋元兵乱，从石壁迁居上杭胜运里。繁衍茂盛，后奉为李姓始祖。上杭李氏大宗祠惇叙堂修祠庆联中一联曰：

火炽照乾坤由宁化而丰朗派衍三房万代子孙推望族
德星昭日月历宋元而明清散居寰宇千秋俎豆荐馨香

广东的许多宗祠堂联都明述其祖源自宁化，如：
大埔县白侯杨氏大宗祠堂前柱联：

谓龟山后裔，我不敢知，陈俎豆而荐德馨，道脉遥通陟降
从宁化始迁，今犹可考，笃本支以昭世系，守功共瞩几筵

广东平远县麻楼村陈氏祖堂柱联：

溯闽宁迁居平阻越八代，人吉于斯，族姓晋衍绵世泽
经明清迨至民国历三朝，读书启后，人文蔚起振家声

广东梅县廖氏始祖实蕃，由唐末避乱迁入宁化，其五世孙仲远，宋末任三院太尉，镇守梅州时，偕子安步定居梅城，其曾孙（即闽八世）得贵于水南坝莆田里开基，传书堂联曰：

由宁化来梅州，貽谋后裔，百代簪缨声扬世彩荣万代
始水南居莆田，体念先人，一堂昭穆名垂俎豆享千秋

兴宁幸氏“念祖存仁祖联”曰：

由宁化而开基本儒学而受恩荣艺苑之芳声宛在
自豫章而胥宇采藻芹而探桂杏兴朝之伟绩聿新

广东孙氏祖屋联：

石壁溯渊源，纬武经文，篡历朝鹊起蝉联，闻帅前人光俎豆
珊田承统绪，支分派别，冀来世螽洗鳞振，乡宾后裔荐馨香

播衍赣南

宁化同赣南的人口迁移不是单向，而是双向的。总的趋向

是：早期，宋代之前，由赣南迁往闽西、粤东北。宋代后，特别在明清时期，则相反，由广东、闽西迁往赣南。就宁化而言，自江西迁入宁化的 38 姓以上，而宁化仅迁往石城一县的就在 25 姓以上。如：

滕氏，唐代居江西抚州临川县滕家州，生子三：老三学珠自临川徙居福建宁化招得里（安远），后裔于明代迁居江西石城丰山、高田。

高氏，六十九世，宋时自抚州迁宁化淮土，后裔迁江西石城小姑。

卢氏，宋嘉定十二年（1219 年）自江西虔州迁居宁化石壁，子孙返迁赣州安远、兴国县。

池氏，始祖裕郎公，宋开禧元年（1205 年）自宁都鹅鸭塘迁宁化龙上里，明万历年间裔孙迁江西石城小姑等地。

吴氏，六十六世宣城，后唐清泰二年（935 年）随父简举家迁豫章，生子三：纶、经、绍。六十七世纶徙居江西南丰，后迁临川，生子三，长子和、次子念迁宁化为人宁始祖，至八十七世，宣石徙居江西石城。

邹氏，元大公，宋时自江西南丰迁建宁，再迁宁化，后裔于清代迁江西石城。

罗氏，景新避黄巢之乱自山西徙宁都，转迁宁化石壁，五代之后，后裔迁南昌、吉州、虔化、石城、泰和、兴国、于都等地。

温氏，一四〇世尚简，自洛阳迁江西石城，传三世，尚简曾孙南臬由石城迁宁化石壁，三子九孙，长孙元春迁江西宁都，元夏、元秋、元林迁江西石城。

上述情况很多。如王氏由宁都迁宁化再迁石城。徐氏由赣州迁宁化、迁清流，再迁石城。雷氏由抚州迁宁化再迁石城。伊氏由广昌迁宁化再迁石城。邱氏由永丰迁宁化，再迁石城，另一支

由抚州迁宁化再迁石城。魏氏由南昌迁宁化，再迁沙县、清流，再迁江西临川、石城。马氏，由南丰迁石城迁宁化、迁安乐、迁清流、迁宁化、再迁石城。汪氏由临川迁宁化再迁江西南城而建宁、石城。

万芳珍、刘纶鑫在《客家人赣考》一文中写道：“史载，嘉靖万历间，宁都‘家给人足’，‘城中世业悉属下乡，招闽赣流寓赁耕’，‘先代相仍，公耕一主之田至子孙十余世，近者五六世、三四世’。闽佃所自‘建宁、宁化之人居十之七八，上杭、连城居其二三’。宁都各家就是这些先代相仍而定居的闽佃后裔。查考当地地名志，明清两代自闽迁入，原籍清楚的基础村 171 个自然村，其中宁化、建宁 140 村，上杭、连城 31 村，分别占总数的 81.8% 和 28.2%，与当地学者魏礼的估计相合。”赣南其他地方也大致如此，“为垦荒益赋，地方官只有听任先期留垦的流民呼朋引类，招来同宗同乡之人。一时间，‘赣水东西之客家，十九皆闽粤之人’”。罗勇《略论明末清初闽粤客家的倒迁入赣》一文载：“现今赣南闽粤入迁客民后裔所占的人口比例大体是：寻邬、安远、全南、定南、龙南、信丰、南康、大余、上犹、崇义等县约占 70—80%；赣县、兴国、于都、会昌、瑞金等县约占 50—70%；宁都、石城则较小，约占 20—30%。”倒迁者虽然不全是直接从宁化迁去，但他们基本是与闽西、粤东北的是客家人同宗。前面所述，自赣南迁出的时间，主要是宋代之前，而自闽、粤倒迁的时间主要是明、清。于是可以认为，自赣南入闽、粤的客家先民；宁化和闽、粤迁入赣南的则是客家人。这当然指的是大潮流，时间的区别应是南宋之前和南宋以后。所以，客家族谱很少把迁自江西或赣南的祖先作始祖，而是把在宁化或其石壁发祥，或自宁化播衍各地的祖先奉为始祖。这是一种自觉的潜意识的区分。

播衍四川

客家人迁入四川等内地，则是在客家民系成熟之后的明清时期，特别是在清代的“湖广填四川”的大规模移民运动中。宁化的客家人有直接迁四川的，而大部分是通过闽西、广东和赣南迁入的。据调查，仅长汀、宁化、上杭、永定、武平于清代迁入四川定居的就分布于24个州县之多。郭沫若家族，便是直接从宁化迁川的。郭老在1939年著的《德音录》中写道：“吾家原籍福建，乾隆四十六年（1781年）由闽迁蜀，世居乐山县铜河沙湾镇，入蜀四代而至秀山公（郭的祖父）族已昌大。”郭沫若在《我的童年》中亦载：“我的祖先是从福建移来的，原籍是汀州府宁化县。”据查郭沫若祖先原居宁化县龙上里七都。四川省客家刘氏大多是从广东迁入的。四川省奉节县《刘氏考订谱》载：迨唐僖宗时，曹州黄巢作乱，世祖祥公昆季三人，自江南沛县避难各别。仅得祥公一人流寓福建汀州府宁化县石壁洞葛藤坑，立业安居。至开七之孙刘巨涟于明朝洪武四年约同兄弟，从福建宁化县石壁洞迁居广东，公则创业嘉应州兴宁县南厢。十八世祖秀标公生于乾隆三十九年，系广东兴宁南厢，十四岁时，因家境窘迫，母亲彭氏叫他“吾土田所产，举家难赖，汝次兄已往川省，汝亦可自出营生”。刘秀标听从母命离家入川，艰苦创业，家业大发，裔孙播衍数省。

播衍广西

广西的客家人是在明清，尤其是清代，由广东、福建成批涌入的。“广西壮族自治区约有350多万客家人，占总数的7.6%。”他们多数是宁化客家的后裔，经过闽西、广东而迁入广西。如：

抗法名将黑旗军将领刘永福先世在五代十国期间自河南刘邑（偃师县）迁居福建宁化石壁葛藤坑。直至明弘治年间，始由宁

化迁广西白州御前村（今博白县东平镇富新村）秧地坡屯，后移居钦州小峰乡。刘永福出生于钦州，八岁时随父流亡到广西南部的上思县。

抗法斗争中的主战派人物唐景崧，其先祖世居山东唐县，永嘉之乱，自山东迁江西，唐末再迁福建宁化县，明末永历年间移寓广西灌阳。

广西柳城县邓氏，原籍福建宁化县，明末迁居广东嘉应州梅县松口，清乾隆庚申岁，又迁往广东“阳江县石坡村买置产业”。同治辛未年迁居广西柳城县大埔村居住。

播衍香港

宁化客家后裔出洋的很多，大部分是间接的，经过闽西或广东某地，出海到香港、台湾和东南亚各地。时间上，最早的在宋朝，而大多数是在明清时代，特别是在清代最多。如海外客家李氏，基本都是客家李氏一世祖李火德的后裔。李火德于宋开禧二年（1206年）11月出生在宁化石壁村。19岁时任宁化县教谕，宋宝庆二年（1226年）因宋元兵乱，从宁化石壁迁居上杭胜远里（今稳田乡丰朗里村）开基。火德三个儿子，其后裔遍及闽、粤、赣、台、港以及东南亚各地。长房（三一郎）三世千三郎由上杭迁永定湖坑乡开基，二十一世崇文兄弟迁居台北县三芝乡。李登辉便是此房二十六世。二房三二郎，元至元三十一年（1294年）甲午科武举，任赣州于都象湖镇（今瑞金县）都阃府职，裔孙播衍粤、闽、桂、赣各地。三房三三郎，七世德明明代由上杭迁广东程乡县溪南浚头（今梅县地）开基，到十二世衍白，明清乱，迁海阳，迁丰顺，再迁大埔古野唐溪开基。十九世华卿赴南洋谋生。新加坡原总理李光耀是此房二十八世。李火德后裔播衍到非客家地区的也不少。

香港客家人二百多万，大多数是石壁客家祖先的后裔。如陈

氏。香港荃湾区三栋屋博物馆关于陈氏源流的说明是这样的：“三栋屋是十八世纪由陈姓族人所兴建的客家围村，距今有二百多年的历史。据该族《四必堂陈氏族谱志》记载，陈氏远祖最初定居于福建省汀州府宁化县，其后有部分族人迁入广东的龙川居住，至明朝末年再向南迁徙至博罗、惠阳及罗芳等地。十八世纪中叶，十三世祖陈任盛随伯父候德自罗芳徙居浅湾，即今荃湾老屋场，（即重建前的大窝口村第二座）在濒海的地方筑岩，开垦耕地，务农为业。”

香港新界上水《廖氏族谱》载：“唐时我祖由江西于都避乱，迁宁化石壁寨。”

香港新界《曾氏历代宗亲谱》载：宋政和壬辰年，由南丰迁徙福建宁化县石壁乡居焉，生子仲辉，辉生子楨孙、佑孙，因宋元兵扰，不能安居，由宁化徙广东长乐县家焉。

李氏，宁化——上杭——兴宁、五华——惠州、深圳——香港新界各地。

吴氏，自宁化——梅州——博罗、深圳——香港新界元朗大井围、荃湾等地。

张氏，自宁化——上杭——梅州—博罗——香港新界粉岭、大屿、长沙、水口、贝澳老围、荃湾、大埔等。

刘氏，宁化石壁——梅县——惠阳——香港。

何氏，宁化石壁——兴宁——深圳——香港。

巫氏，宁化——兴宁——深圳——香港。

叶氏，宁化——龙川——南雄——潮州——惠州——东莞——香港新界莲麻坑。

丘氏，宁化——潮州——惠州——香港新界樟树滩、赤泥坪。

郭氏，宁化——潮州——大屿山白芒。

温氏，宁化——潮州——惠州——香港新界担水坑。

黄氏，宁化——潮州——惠州——新界沙田。

邓氏，宁化——潮州——惠州——新界蓝田、荃湾。

刁氏，宁化——潮州——新界荃湾。

马氏，宁化——潮州——惠州——新界碗窑。

朱氏，宁化——惠州——香港——石塘咀、九龙沙挖铺等。

播衍台湾

台湾客家人与宁化关系十分密切。厦大人类学陈国强教授1992年到台湾调查访问后认为，“台湾客家与宁化关系密切，不仅他们的始祖根在宁化，就是现在台湾的物质文化也保留了一些传统特点。”“台湾客家的历史，据有关史料记载：大量是在清康熙二十年代以后，即康熙二十二年（1683年）台湾与祖国大陆统一后，广东嘉应州属（今梅州市属）的各县客家，纷纷和福建闽南人迁居台湾。但在此以前，已有客家人迁入，而且嘉应州的客家，祖地即在宁化石壁。”^①台湾客家，大多数是自宁化经过闽西和广东入台湾的，同时，宁化祖先后裔，也有不少经闽南赴台的，他们被同化为闽南人。

“台湾至少有六十个常见姓氏中的六百万多人与石壁客家有关，其中三百余万是客家人，另外二百余万是传自石壁，又从闽南靖、平和、诏安、漳州等地迁台的闽南人。”^②

例如：如今有人口二万余人，居台湾700多种姓氏72位的巫氏一族便是从宁化外迁，转徙台湾的。迁台的巫氏后裔，历经沧桑，不忘祖源，在堂联、世代辈序排列中再现出来。如：嘉庆二十年（1815年）汀州八邑合建家庙于府城，并由清皇敕祀为忠义堂，联曰：

理学衍荆传说礼敦诗诏我后

黄连绵世泽经文纬武属吾家^③

道光五年，永定翰林巫宜福去台湾，为巫氏作七言四句接辈序：

有唐初祖兆汀先 千载蕃昌子姓绵
支衍南安诏翼远 宗从宁化本源传

台湾南投县鱼池埔里地区巫氏世代辈序排列为：

永建乃家基宁化 大唐初祖民基革
脉之衍台昌于世 立业有德则可嘉

台湾巫氏罗俊传下四十一世禧派二十三世起辈序为：

远资殷辅 肇自平阳 微嗣宁化 动懋传芳 文昭懿范 德
业馨光 鸿才蔚起 威风麟祥 全球培植 万纪繁昌

巫罗俊在宁化（当时称黄连峒）开疆辟土，使宁化开始有建置，后人为纪念其业绩，在宁化县城建“巫青州公祠”（俗称土地祠），而台湾省高雄县凤山镇北里，也建有一座纪念巫罗俊的北辰宫，俗称巫王爷庙。庙祀巫罗俊神像。充分说明海峡两岸巫氏的亲缘关系。

“从晋室南迁以后，罗姓人氏就到宁化开基。而到了唐明皇的‘安史之乱’以后，大举南迁。广东、台湾等地罗姓人氏，都是从福建宁化播迁而来。”罗氏在台湾姓氏中排名第28位。罗德达是罗景新的第24代孙，于明孝宗弘治年间开基广东镇平广福乡的铁坑。其后裔于清代东渡台湾开基。现在台湾罗氏是罗景新第45—46代孙。罗景新于唐代徙居江西宁都，再迁宁化石壁葛

藤村紫源里。裔孙播衍中国南方及东南亚各地。

林氏九牧派下林文德曾任宁化知县，宋亡不回原籍，隐居宁化石壁。第九子林九郎携眷避战火，徙居龙岩龙门象山崇坑仔，裔孙于元至元年间迁南靖，明末清初，其裔孙随民族英雄郑成功移居台湾中草屯镇月厝内。祖居宁化石壁的林河日于元末迁居安溪东上营村，其后裔林学优、林先图等移居台湾嘉义县诸罗、白杞寨村等地。

邵武“紫云”传世祖黄峭山的第十子黄化，字维杭，又名宁，是宁化黄氏开基祖，其第25世黄开懋，于清光绪三年（1877年）渡海到台湾开基，落籍今台中市西屯区的中埔、仔埔，其子孙从台中西屯，再发展到台湾各地。黄化的第19世孙国成、国仪、国勇等人裔孙也先后迁台开基。

台湾姓氏排列第18位大姓的丘氏，是三郎公宗派。始祖三郎丘法言，于宋太平兴国至景德年间（976—1004年），由河南迁居宁化石壁。第十五世丘景岳于乾隆年间到台北县树木山仔脚开基，丘永镐到屏东县开基。第十六世到二十一世裔孙又相继到台湾云林县古坑乡、苗栗县、新竹县、台中县、台北县等地开基立业。

永定《济阳江氏高头族谱》载：始祖八郎公于宋时由宁化石壁下移至上杭开基，四世祖百八郎移高头乡上社开基。至九世分五房，长房传四代，至十三世于崇祯十二年移海澄石斧岗头；次房传三代，至十二世移平和葛布大溪；三房（东山房）至十世外迁福州一支、温州一支；四房（北山房）至十五世亦往外分迁；十五世开始迁台湾的很多。其十五世以春、以光、以茂；十六世一玉；十八世济澜五子分别迁四川和台湾，十九世涵柱、鹏伍（书九）、铅伍、珀伍、凤伍；廿世武远、忠远、庆远、泰远五兄弟和钦敏等，他们都在清代先后迁徙台湾居住。

桃源县龙潭乡云凌村兴隆地居住着25户宁化人氏，这个村

被称为宁化村。

据统计，宁化与台湾有亲缘关系的达 97 姓以上。

播衍东南亚

宁化客家人渡洋过海涉足东南亚开基创业的也不少。正如曾采先生《客家来源》一文中说“现在新加坡客家人的后裔知道自己祖先从哪里来的恐怕日渐减少了，且让我把一些已经为人知晓的姓氏的客家祖先迁徙的途程列下，希望各姓客家的后裔也能知道客家之源，自己的根。”

曾先生列举了南宋客家姓氏迁徙的 19 姓，其中起程于宁化的有邱、徐、邓、刘、巫、张、温、吴、罗 9 姓，途经宁化的有魏、曾、黄、廖、陈等 5 姓，共 14 姓，其实其他 5 姓中谢、何、孙 3 姓也是自宁化起程渡洋的，应为 17 姓。实际上宁化客家始祖的后裔迁新加坡的远远不止这些。如李氏、刘氏、钟氏、杨氏、胡氏、卢氏、梁氏、赖氏、萧氏、戴氏、姚氏等等。新加坡原总理李光耀就是李氏客家始祖宁化人氏李火德的 28 世裔孙。

马来西亚是除中国之外，世界客家人最多的国家之一。其姓氏渊源同新加坡相似，如姚氏的始祖姚念一，字景清，是宋时从福建莆田迁宁化开基的，后任梅州驿，迁居梅州平远，为客家始祖。其裔孙播衍闽、粤、川及东南亚各地。马来西亚太平绅士姚森良、美良兄弟一辈，便是景清第 25 世孙。

印度尼西亚也是世界客家人口最多的国家之一，印尼客家人与宁化同样有密不可分的渊源关系。如婆罗开埠侨领罗芳伯，他是珠系五十六世，梅州石扇罗氏开始祖九清的十四世孙，于清乾隆三十七年（1772 年）离开梅县出国。罗九清的先祖，珠系二十八世景新、三十五世成、四十五世尚立、四十七世昭远、四十八世循矩都是宁化人氏。

泰国 60 多万客家人与宁化也有直接或间接的渊源关系。如

泰国客家巫氏都是宁化巫氏始祖巫罗俊的裔孙。泰国合艾市开埠元勋谢枢泗是宁化人氏谢朴六的后裔。谢氏于唐末迁居宁化县石壁，南宋景炎二年（1277年）朴六任梅州尉令，移居梅州，为梅州开基始祖。谢枢泗是朴六传下二十二世孙，于清光绪三十年（1904年）出海抵达泰国曼谷。

美洲、欧洲、澳洲和非洲的华裔客家人的绝大部分祖先也是宁化或石壁人氏。近年来，美国、巴西、巴拉圭、法国、英国等不少国家的客家社团组织团、队前来石壁寻根谒祖，都说石壁是他们的祖籍地。

第二节 客家有了总家庙

石壁，有一座气势恢宏的客家公祠屹立于土楼山上，金碧辉煌，在翠绿丛林的衬托之下，分外娇娆，数里之外便令人肃然起敬，疾步而前，俯首朝拜。她是世界客家人的总家庙，朝圣中心。

客家公祠1992年11月18日奠基，1995年10月16日落成，1998年配套竣工，建于公祠后面的文博阁也于这年的10月16日剪彩。客家公祠总体占地面积近2万平方米，其中建筑面积4000余平方米，总投资人民币400余万元。公祠建竣之际，宁化县人民政府立碑铭记：

客家乃中原华胄。永嘉之乱，唐末兵燹，加之黄河水患，度日维艰。为生存，求发展，客家先民，数度举族南迁。辗转吴楚，流徙皖赣，萍路蓝缕，汇集于宁化石壁盆地间。

石壁，亦称玉屏，处福建西隅，以武夷作屏障，十

里平川，百里林涛，万顷荒原。百余姓先祖挥洒血汗，垦荒拓殖，生息繁衍，儒家风范，薪火相传。客家文化在此发源，客家民系于斯诞生。

迨至南宋前后，谋拓展，再迁数省，渡重洋，四海扎根。开拓进取，不避艰险，英才辈出，建树非凡。

客家后裔，情牵故园，倡建公祠，慎终追远。公祠由宁化县人民政府斥资，客家贤哲襄助兴建，于壬申奠基，乙亥建竣，聚百余姓先祖于一堂，系客家总祠，祖地灵源。此朝拜圣地，乃华夏子孙凝聚力之体现。四海客家，同祀祖先，励志图强，携手向前，客家精神，世代延绵。

福建省宁化县人民政府

一九九五年十一月立

客家公祠总体由公祠、文博阁、广场、牌楼、“客家之路”、碑亭、碑林和姓氏碑廊组成。拟议中的建设还有客家文化村、客家陵园、客家园林等。

从宁化县城启步，在省道福五公路（福州至闽赣交界处五里亭）向西经过 15 公里的平坦柏油路，便进入石壁盆地。穿过石壁镇的 10 里长街，到了杨边村，便可遥望石壁村和客家公祠。当您临近石壁村时，公路的右侧有一宽敞广场，北端巍立着一座高大雄伟的牌坊，两侧斜弯的接待厅、长廊、陈列馆、联谊会址，犹如张开的两只手擘向来宾招手欢迎。广场可停百辆轿车，屹立在广场中央北沿的牌坊，斗拱飞檐，叠层高矗，古典雄伟，顶上镌着原全国政协副主席、客家英杰杨成武将军的墨宝“客家祖地”四个刚力雄浑、圆润秀丽的金光大字。牌坊正联是：

中土南迁孕育客家民系追远长怀胜地石壁；
环球播衍丕振诸姓门风溯源敬谒百氏公祠。

楹联启示人们这里同客家历史、客家世界密不可分的渊源关系。

穿过牌坊，踏上“客家之路”，是一条直通客家公祠的红色水泥公路，由马来西亚局绅姚森良、美良昆仲捐资所建。它象征客家始发之路，前进之路，光明之路。宁化县人民政府在路口立碑纪念。路碑正面是姚美良先生题署“客家之路”，后面是路记：

两千年，一条路。回首望，黄河水患，血影刀光，瞻前程，重峦叠嶂，千古洪荒。从中原到石壁，多少华夏子孙，以血汗辅就求生路，慷慨而悲壮。

客家民系形成，石壁生光。客家人从此迈出坚实第一步，走遍南国，奔向五洲四大洋。开拓进取，业绩辉煌。姚君森良、美良昆仲，其先祖从石壁走向广东大埔银江。其家严永芳公早岁出洋，功成业就，教子有方。森良秉承父志，笃实经商，热心公益，享誉南洋。美良幼承庭训，负笈返乡。重温先辈艰辛之足迹，兴实业于少壮。着力振奋民族之魂，将中华文化弘扬。倡导中国近代史之研究，褒扬开拓者之光辉形象。关注教育事业。热衷造就社会之栋梁。众口皆碑，五洲景仰。

客家之路乃奋发之路，成功之路，亿万客家儿女携手阔步，一路高歌，一路春风，一路阳光。

路旁是“客家姓氏碑廊”，数十个姓氏在此立碑铭记其宗族渊源。

“客家之路”的北端，是百步石阶，象征着客家百姓，经此

朝圣。石阶中途一小巧古典的碑亭。亭中竖立一方巨石，墨色大理石正面是雄浑挺拔的“客家魂”三个大字，是姚美良先生的题署，背面是宁化县人民政府的祠记。

登完石阶，便到了客家公祠。它是一座宫殿式仿古建筑，雕梁画栋，飞檐斗拱，琉璃金瓦，气势宏伟，辉煌壮观。门楼上挂着精制祠匾，是全国政协副主席、客家英杰叶选平的墨宝——“客家公祠”四个雄秀俊雅、端庄朴实、金光闪闪的大字。进入大门，便是公祠的下廊，供歇脚、观瞻之用，四周墙壁挂着客家各姓氏的渊源，横梁上悬挂着客家各姓氏的红灯笼。公祠正殿，亦称玉屏堂，它是客家人的总堂号，因石壁是客家民系的发祥地，是客家人的祖地。“玉屏”是石壁的雅称，所以称“玉屏堂”，玉屏堂是公祠的核心，高纵宽阔，可容 200 余人同时祭奠之用。神坛升座 152 姓客家先祖神位，中央是客家始祖总神位，左昭右穆，以汉族人口多少（100 位以上的姓氏以人口多少排列，100 位以下以姓氏笔划排列）排列，永享裔孙蒸尝。

詹翁俞萧邬古赖汤侯崔廖田 阁卢邓唐郭吴王裴湛施欧庄 蓝文黎孟毛熊姜潘蔡傅于罗 孙刘缪温骆房阮伍刁常万秦 陆方戴丁曾韦宋朱杨聂虞袁 柯巫伊贝乔雷史孔姚鍾薛吕 曹谢林黄	总 牌 位	李周何韩严苏叶汪谭白顾钱 贺甘危幸饶涂阙 张徐马冯许蒋余任邹康邵尹 龚包池卓洪童管 陈胡梁董沈贾杜范金邱龙易 卜邢阴练官游滕 赵高郑程彭魏夏石郝江段武 上官华连柳莫简
--	-------------	--

公祠正殿后面是文博阁，二层仿古楼阁，面积 900 平方米，是客家历史文化的博物馆。阁中分设“二室二库”，即客家历史文化展室、客家团体联谊纪念品陈列室和客家谱牒库和客家书刊库。珍藏许多客家文献、文物、书刊、谱牒、书画等等，是参

观、阅览、研究客家历史、文化的阵地。文博阁牌匾字体雄浑苍劲，是马来西亚居銮客家公会会长姚森良先生捐赠。

客家公祠三部分，由宽敞的回廊连接一体，宽敞明亮，恢宏典雅，占地面积 3000 余平方米，座落在土楼山坡上，位于石壁盆地中央，背靠武夷山脉，叠峰重峦，宛如巨龙，自高而低，逶迤而至。公祠正面俯视石壁盆地，四境了然，近山匀称，远山环抱，山水交汇，龙气结聚，是一方经堪舆师精心测定的风水宝地，凡亲临其境者，无不称道。1995 年，在“客家公祠落成典礼暨首届世界客家石壁祖地祭祖大典”上，姚美良先生在致词中说：“世界上有许多民族包括世界著名的三大宗教都有自己的朝拜圣地。客家人自古以来，一向重视礼教，敬睦祖宗。……石壁公祠落成后，将是世界上所有客家人的总家祠，……是客家人朝拜祖先的圣地。我作为客家人，为客家人从此拥有属于自己的朝拜圣地而自豪。”

公祠右侧是“碑林”。进口“门碑”是马来西亚客家长老萧畹香先生斥资捐建，“碑林”二字是他 1996 年 95 岁高龄时的手书，凝重苍劲，圆润俊丽。碑林已初具规模，不少海内外知名人士和客家社团在此立碑留念，是一方具有丰富文化内涵和历史内涵的园林。

客家公祠左侧 300 多米处，是“客海禅寺”，也是客家人的朝觐胜地。

客家公祠楹联

石山北立先祖定居成新客

壁祠南向后裔归来寻旧家

古 进 撰（北京） 邬鸿恩 书（北京）

客本中原汉裔自两晋衣冠南下石壁安居万载不忘祖籍

家迁八表南荒经千年筭路蓝缕五洲立业千秋永念宗功
黄火兴 撰 (广东)

昔日一方福地十里桃源阻千年兵革烽烟闻五更鸡犬
今朝百级台阶半山宗祠享四海客裔香火展九重风光
谢起光 撰 (宁化) 谢澄光 书 (厦门)

祠丰巍峨集百家精英伟业垂华表
文化灿烂累千年历史丰碑立石壁
张清寰 撰 (宁化) 肖戴农 书 (宁化)

百氏祖神聚一堂祠封广惠裔孙绵绵沐恩泽
千万客家奔四海圣地灵源游子世世展鸿图
刘善群 撰 (宁化) 邹礼 书 (福州)

客家亿户心连两岸海内春永驻
祖地十里情系三江天涯月长圆
张清寰 撰 (宁化) 邹洪权 书 (宁化)

客家先民南迁徙外五洲播衍靠艰苦创业精神
石壁祖地英才辈出彪炳史册继炎黄最优基因
罗炳芳 撰 书 (北京)

客寓五洲五洲作客客声显
家居四海四海为家家道昌
余兆廷 撰 (宁化) 郭达养 书 (宁化)

爱国爱乡恭敬桑梓通四海

重礼重教力行孝悌播五洲

刘善群 撰（宁化） 唐又群 书（宁化）

集百姓祖宗于斯堂享百姓蒸尝香火

承千秋德露至今日衍千秋智慧文明

罗华荣 撰（宁化） 谢起光 书（宁化）

客家公祠牌坊楹联

中土南迁孕育客家民系追远长怀胜地石壁

环球播衍丕振诸姓门风溯源敬谒百氏公祠

吴世光 撰（宁化） 李可蕃 书（福州）

木本水源今来虔参祖地须教长记先辈功德

枝荣叶茂此去繁衍八纮莫忘弘扬客家古风

丘幼宣 撰（福州） 刘老苍 书（福州）

石壁传芳客家源远流衍五湖四海

玉屏俊秀翠水流长支分南北西东

潘敬贤 撰（宁化） 林澍农 书（福州）

万里朝宗祖贤孙达爱华夏

千秋光史人杰地灵数客家

雷瑞洵 撰（宁化） 蒋平畴 书（福州）

第三节 客家裔孙朝圣热

正如名人传记作家张永和所说：“一批批南迁的客家人几乎

都云集石壁村，然后分道扬镳，各奔前程。时过境迁，年代流逝，后辈的客家人渐渐淡忘了这个小山村，感谢史学家们的努力，撩开了石壁的面纱，展现客家母亲的风采。”^④史学家们撩开了石壁——客家祖地的面纱，客家裔孙便纷至沓来，寻根谒祖，以表孝道。

20世纪80年代，“客家热”再度兴起之际，海内外客裔不断前往宁化石壁寻根问祖。但确实时过境迁，客家先祖或在宋代、或于元明，最迟也在清朝时期，自祖居地宁化或其石壁外迁，已数百年，乃至上千年，有的整族迁走，有的留下祖根，但也多数迁离石壁，移居他乡。所以，前往者，有的如愿以偿，找到了宗亲，如获至宝；有的却只找到祖居的遗址，只好带走一撮土和水，留作纪念；有的甚至祖居遗址也找不到，不无遗憾。拳拳赤子之心，使宁化县人民政府考虑兴建客家公祠，便于海内外客家人士寻根谒祖，以继承和发扬敬祖睦宗之传统美德，1995年一座富丽堂皇的客家公祠终于拔地而起，屹立于祖地怀抱之中。全国政协委员、马来西亚太平绅士、香港南源永芳集团董事长姚美良先生大力倡导、发动和组织，大大地帮助了当地党政，胜利地举行了首届世界客属石壁祖地祭祖大典。前来参加这一盛典的有马来西亚、新加坡、泰国等国和香港、台湾地区，共140余人，国内省、市、县领导，及当地群众达6万余人。同时有16个国家和地区216个客属团体和个人发来贺电、贺信热烈祝贺客家公祠的落成和祭祖大典的胜利举行。在大典期间，召开了各团队负责人和代表参加的联谊会，通过了二项决议，一是成立石壁客家公祠基金会，当场筹集了资金60多万元。二是决议每年在石壁举行一次世界性祭祖大典。大典办得非常成功。与会代表非常高兴，他们赞叹不已，异口同声地说：“这是世界上第一次也是第一多姓氏祖先神主同时入伙升座及第一隆重的仪式的晋主大典，实可列入世界大全。”“这里是客家祖先总汇，这里是客

家人团结的象征，也是中华民族凝聚力的表现。”

1995年首届世界客家石壁祖地祭祖大典的胜利举行，推动了世界客属的“朝圣热。”自1992年宁化举行的首届客家民俗文化节暨客家公祠奠基典礼之后，至1999年的上半年，前往宁化寻根谒祖的有马来西亚、新加坡、泰国、缅甸、越南、印度尼西亚、日本、韩国、美国、巴西、巴拉圭、英国、法国、荷兰和台湾、香港、澳门等17个国家和地区，2000余人次。他们到了宁化石壁，寻找到了真正祖地，弘扬了敬祖睦宗的传统美德和客家精神，帮助客家祖地的建设和发展，石壁成为世界客家人的朝圣中心和联络纽带，让世界客家社团团结起来，让世界客家人团结起来，在世界各地以客家人坚毅不拔、开拓进取的精神，创造更加辉煌的明天！

一、寻觅到了真正的根

许多客家人，只知出生地，而不知其始祖源于何处，特别是年青的客家人，他们到了宁化石壁，方恍然大悟：原来这里才是我真正的根！

1995年5月，以马来西亚客属公会联合总会会长萧光麟博士为团长、马来西亚局绅姚美良为顾问的旅马工商企业界人士组成的“中国客家文化寻根访问团”一行145人抵达宁化寻根谒祖。他们是宁化接待规模最大的一批海外客人。该团成员有81岁高龄的长者，也有年仅8岁的儿童。萧光麟团长把夫人和8岁的公子都带来。萧团长在捐献仪式上，动情地说：“我此番组团来宁化寻根访祖，就是要让海外客家人都能知道和了解客家人南迁第一落脚的祖籍地是在宁化石壁，只有这里才是客家人先祖所在地，是瞻仰宗族牌位的真正地方。将来我们还要组织更多的海外客家后裔来此寻根祭祖，让祖地客家文化源远流长，为祖地的繁荣昌盛作出贡献。”新加坡原茶阳会馆总务张让生先生（已

故)，是广东大埔茶阳人，大埔的家乡有张氏宗祠，并捐资修膳，当他查到远祖是张端，是石壁的张氏开基始祖，便顾不得道路遥遥，只身从新加坡来到石壁村，找到张氏家庙后，迫不及待顶礼膜拜，十分虔诚。这是1990年春。自此，直到他于1994年初不幸逝世。在几年中，张先生在新加坡四处跑动，大力宣传宁化石壁是客家祖地，以至新加坡的一些企业家怀疑他不是大埔人。张先生并不富有，但他出自对祖地的酷爱，解囊相助修建张氏家庙、三官庙、维藩桥等。同时动员其太太何华英女士和黄水养先生捐资兴建石壁客家医院，为了这所医院的建设资金，他动员其太太把私房钱都拿出来，同时还走户串门动员了另外29位太太解囊相助，虽然有的只捐150元人民币，可购一架病床，但足见张先生工作之深入，办事之热心，真是感人肺腑。有一次张先生为了赶时间，在抵达深圳之后，马上坐大巴到了梅县，已是下半夜了，他找了兄弟谈天，吃小点之后，天将拂晓又乘大巴赶路，到了连城后，往宁化的班车已开走，他只好雇请一部拖拉机连夜在崎岖不平的公路上颠簸到石壁。上了花甲之年的张先生受此劳顿，到了石壁，几乎一身的骨头都要散架了，但他顾不得休息，第一件要紧的事，仍然是拜谒祖宗。马来西亚温氏宗亲会会长温添贵先生参加“1998年世界客家石壁祖地祭祖大典”，在接受香港《文汇报》特约记者温明荣采访时说：“这次来宁化石壁祭祖我是第一次来，收获不浅，意义深远，通过这次活动，使我进一步对祖地人民和人文景观有了大体了解，知道不少情况，尤其感触最深的是，更加了解到温氏祖籍是在宁化石壁。他说，我去过黄帝陵拜祭祖先，对温氏家族也有所了解，到了宁化后，情况更加清楚明了。”“如果宁化县委、县政府没有搞这个世界客属石壁祭祖活动，就不可能让海外数千客家乡贤、宗亲前来寻根祭祖。我也不可能来到祖地观光考察，更不可能进一步了解到温氏的真实情况，也完全不可能知道海外客家温氏祖籍是在宁化石壁。”

温先生希望一年一度的宁化石壁祖地祭祖活动一定要世代相传下去。否则客家精神和文化就不可能得到发扬和光大。^⑤

1997年春，南美洲巴西客家崇正总会和巴拉圭客属宗亲会两个寻根团不远万里来到宁化石壁寻根谒祖，他们感慨地说：我们过去只知广东梅州是我们的祖地，不知还有一个宁化石壁，这次才找到了真正的根。27位团员中，长者激动不已当在情理之中，而20岁左右的客家妹子，当她点燃一炷香，虔诚地跪在自己姓氏始祖神位下膜拜时，竟然热泪脱眶而出，灼灼念祖之心，却是令人始料不及。

二、敬祖睦宗传美德

海外客家人有一种普遍的心结，就是看到后辈的族群意识，祖宗观念越来越淡薄，担心客家民系在海外失传。他们强烈地认为要多带领后辈前往石壁寻根谒祖，培养和增强其敬祖睦宗意识，使客家人的传统美德世世代代相传，发扬光大。上述萧光麟携其小公子前来是这层意思，正如他所说：“不仅我们这一代，还要让下一代也记得自己的祖地在宁化。”姚美良先生先后带了二位公子拜谒客家公祠用意也是如此，正如他所说的：“我也希望能以自己的经验，自己的成就，与报效祖国的情怀，启发海外华侨华人青年一代，不要失去自己的根，并能在这些精神中寻找过去，昭示未来。”马来西亚拿督朱正华偕夫人一起于1995年到宁化石壁寻根谒祖，认为“此行收获非常丰富，因为很早就思考一个问题，那到底客家人是从何处来？”他说：“回教徒视到麦加去朝圣是人生中的一大事，有者不惜借资卖田卖地筹钱去朝圣，天主教徒也一样，以到梵蒂冈去为荣，因此，客家人也应该一生中至少一次到石壁村去祭拜祖先。”“不只是海外客家人应该去祭祖，中国本土客家人也应该到石壁去祭祖。”“如果说不到长城非好汉，那么客家人也应有口号：‘不到石壁不是客家人。’”朱先生表示他将鼓励五个孩子去祭祖，并打趣地

说：“他们不来，我捉他们来。”^⑥台湾世界客属总会顾问叶英超先生于1998年10月代表世界客属总会来到宁化石壁参加一年一度的祭祖大典，他在接受香港《文汇报》特约记者温明荣采访时说：“宁化石壁也是我的老祖宗住地，而且是世界客家人真正的祖地。”他强调指出：“海外客家人一定要坚持寻根、谒祖，现在根已寻找到了，就要不断地代代相传下去，只有这样做，才能世代弘扬客家精神，将客家文化精神在海外发扬光大，我最小的儿子定居美国，他也觉得很有必要对自己的祖先作一番了解，并弘扬先祖的光荣历史，这就叫客家后继有人。”^⑦他还说：“只要我不死，还有一口气，就每年来参加祭祖活动，还要发动台湾所有客家人都来宁化石壁祖地考察观光。加深对祖先的认识，对客家文化历史深刻了解。”这些都是老一辈客家人发自肺腑之言，也是年轻一代的心声，大家有一种共识，就是：不敬重祖宗就是忘本。

三、献智献资建设祖地

厦门大学中文系教授、博士生导师、著名语言学家黄典诚，1988年到石壁进行调研后，感慨万千，写下律诗一首：

五洲客属起寻根，尽忆闽宁石壁村。
屋舍俨然谁版筑，南东其亩孰耕耘。
只今寂寞摇篮地，依旧萧疏蓬荜门。
有望乡亲伸一臂，家园重整裕吾昆。

此诗似乎把石壁描绘得过于凄凉，但客家人当时问津者确实寥寥，今日之石壁可谓旧貌换新颜，再也不是“依旧萧疏蓬荜门”了。郑州大学中文系教授、博士生导师崔灿先后数次到石壁调研，1999年秋他写了《次韵黄典诚先生“石壁客家摇篮地”》律诗一首可知变化之一斑。诗云：

中原板荡移祖根，客家百氏聚一村。
寂寞玉屏营新镇，寥落石壁忙春耕。
改革东风绿闽地，建设高潮易蓬门。
更喜乡亲伸巨臂，故园增辉启后昆。

随着“改革开放”的实施，宁化及石壁在当地党、政的领导下起了巨大变化，经济发展了，社会发展了，文化发展了，人民富裕了。客家的传统美德、传统文化继承下来，发扬光大；崭新的建设事业，如日中天，红红火火，蒸蒸日上。这些是党政的领导，是客家乡亲的努力，同时也有海外客家贤哲的功劳。海外前来寻根谒祖的客家贤哲都十分关心祖地的建设和繁荣，他们献计献策，尽智尽力。马来西亚萧光麟博士第一次到石壁便说：“将来，我们还要组织更多的海外客家后裔来此寻根祭祖，让祖地的客家文化播衍四方，为祖地繁荣昌盛作出应有贡献。”马来西亚拿督朱正华先生说：“五千多万客家人延续的子子孙孙如果一直都秉承祭祖精神，宁化石壁村的旅游业是毫无止境的，可说是很好的一项无烟工业。”他认为“如果每年有一巴仙的人到石壁去祭祖，一人花一千元人民币，就能为石壁村带来数千万元进账，这对当地的旅游业是很大的贡献。”他表示一定大力去发动海外客家人到宁化观光、祭祖。^⑧全欧崇正总会会长张醒雄于1998年率领英国客家商业、文化考察团到宁化访问、谒祖，同宁化县政府领导举行了座谈，表示要帮助宁化产品打入英国市场，搞联合经营。迄今已有不少客家乡亲在宁化投资办企业，帮助宁化发展经济。如台湾省的程功钦先生，率先在宁化投资兴办“福建省宁化胶木电器制品有限公司”，使宁化的台资企业实现“零”的突破。接着又分别投资合办“福建省宁化萤石精选有限公司”和“福建省宁化建峰水泥有限责任公司”等。近年由于“中风”而

瘫痪，在行动很不便的情况下，还连续二年坐轮椅回祖地祭祖，桑梓之情，感人肺腑。

除了献计献策，投资办企业之外，乡贤们慷慨解囊，捐资兴建各项公益事业。姚森良、美良昆仲带头捐资 30 万元修建“客家之路”和陈列馆。姚氏兄弟及父孙三代，为祖地建设共捐资 120 多万元人民币。香港胡文虎基金会投资兴建石壁客家中学教学楼、香港崇正总会投资兴建石壁崇正小学、香港沈炳麟先生投资兴建禾口小学和石壁隆陂小学教学楼，以及何华英女士、黄水养先生合资兴建石壁客家医院等等。海外客家贤达为石壁客家祖地的建设捐资共达 500 万元。大大促进了宁化和石壁的经济发展和文化建设。

四、朝圣者的理念

海内外客家人不远千里，跋山涉水到宁化石壁朝圣，不只是单纯去烧一柱香，点一对烛，而是怀着敬睦祖宗、敬恭桑梓之心，踏着祖先的足迹，去寻找过去，昭示未来，为的是弘扬传统美德，光大客家精神。

姚美良先生自 1995 年至 1998 年四年中，九次到石壁谒祖，堪为客家人敬祖睦宗之楷模。他第一次踏上石壁这方热土之时，就动情地说：

“宁化县是客家祖地，我原先只是听说而已，何况对此也有不同说法，此次前来，通过了解史实，我的确相信宁化是无可非议的客家祖地。”姚先生是一个跨国集团公司的董事长，是中国政协委员，近年又亲自举办“孙中山与华侨”国际美展、“黄遵宪画展”等等，其经济、商务、文化、社会等各方工作之繁忙是不言而喻的，但他挤出宝贵时间，不辞劳累，跋山涉水不远千里频频领团前往闽西山地区，究竟为了什么？他说：“今天，我作为一名客家后裔，来到宁化石壁，追寻先祖足迹，为的也就是弘扬

中华文化（客家文化）中的精髓的部分——吃苦耐劳，艰苦创业，励精图治，报效社会。”姚先生正是怀着一颗“报效社会”之心，为石壁客家祖地的建设和社会发展，为增强海外华侨、华人、客家后裔的凝聚力，“为启发海外华侨、华人年青一代不要失去自己的根，并能在这些精神中寻找过去，昭示未来。”他不遗余力，付出巨大的财力、物力、精力，发动世界客属寻根谒祖，推动客家事业的发展，弘扬客家文化和客家精神。

姚美良先生的始祖讳念一，字景清，原居宁化石壁，宋末任梅州驿，便自石壁迁居梅州，为梅州姚氏开基祖。美良为景清二十五世孙。姚先生每次回到祖地，都要到公祠十分虔诚的祭祀祖宗。每届世界客属祭祖大典，他都是主祭人，他发动和带领一批又一批世界各地的客家乡亲，他的两位公子也在其列，寻根谒祖，承前启后，不愧为客家人敬祖爱乡之楷模。但不仅如此，姚先生不辞辛劳，倡导、发动和组织客家乡亲寻根祭祖之举，更深的理念是为了“重温民族历史，振奋民族精神”。通过寻根谒祖活动，唤起民族感情的觉醒，增强世界各国华人、华侨的凝聚力，推动文化、经济、社会发展。“通过寻根谒祖，唤起海外客家人在事业有成的今天，不要忘记自己的根，不要忘记自己是中华后裔。同时让他们年年返回祖地，关心闽西山区，共同出力建好自己的家乡。”正如他在香港《文汇报》发表的文章所说：“近十年来，我一直以‘弘扬中华文化，振奋民族精神’为主题组建一个个文化工程，深感中华民族凝聚力的源泉，是中华民族的灿烂文化和它的悠久历史。因此，重温一段历史，籍以唤起民族感的觉醒，以这种觉醒为酵母，去推动历史前进具有事半功倍的效果。”^⑨近年来，姚先生竭力争智投入巨大资金、物力和精力，成功地举办《孙中山与华侨》国际美术展和组织国际客家公祭客家公祠和客家母亲河的活动，便是实践其上述宏愿的两项巨大文化工程。今日已取得累累硕果。海内外客家人为客家祖先的文化、

教育、经济注入新鲜血液，促进了文化、经济和社会发展。“客家活动，方兴未艾，正在寻根谒祖和客家文化研究两个领域中有声有色地同步展开。它正吸引越来越多的世界各地客家人。逐步成为一支宏大而积极的健康力量，在可预见的现在和未来，为中华民族和国家的富强、统一作出应有的贡献。”

这些是姚美良先生朝圣的理念，当然也应该是众多朝圣者的理念。正如台北世界客属总会顾问叶英超先生所说：“今天海内外客家后裔能跋山涉水、远渡重洋，不计得失来到自己的祖地拜祭祖先，了解祖先勤劳、勇敢、朴实精神及客家悠久文化历史，具有继续弘扬客家精神的历史意义和现实意义。”

注 释：

①陈国强、林加煌，《宁化石壁与台湾客家》，载《石壁之光》，厦门大学出版社，1993年版。

②林嘉书，《客家摇篮——宁化石壁村》，载《华声报》，1987年3月3日。

③“黄连”为宁化古称。

④张永和，电视系列片《客家之旅》文学剧本，新加坡崇文出版社，1992年版。

⑤温明荣，《祖地情深——访马来西亚温氏宗亲会会长温添贵》，载《客家魂》，第4期。

⑥朱正华，《仿效朝圣精神带动祖籍地经济》，载马来西亚《亚洲时报》。

⑦温明荣，《海峡隔不断思乡情——访台北世界客属总会顾问叶英超》，载《客家魂》，第4期。

⑧同⑥。

⑨姚美良，《重温民族历史，振奋民族精神》，原载香港《文汇报》，1998年3月9日。